

El Comercio de Bolivia

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO XIV

La Paz, martes 15 de abril de 1913

Nº 3,764

DE BROCHA GORDA

(Para "El Comercio de Bolivia")

PASCUA FLORIDA.—VUELTA DEL EXODO.—EL PRESUPUESTO ARGENTINO.—DOLCE FAR NIENTE.—BOLIVIA EN AUGE.—VILLAZÓN Y MONTES.—PARRA PILLIO PERSONAL.

Buenos Aires, 26 de marzo de 1913.

Y se pasaron los días santos y al duelo de la iglesia sucedió la alegría y los encantos de la Pasqua Florida. Alternativa que cuenta veinte siglos de práctica invariable.

Y cómo empujan a la meditación las ceremonias de la liturgia eclesiástica que congregan grandes masas de fieles en los templos! Y no me refiero a meditaciones religiosas, místicas, asécticas, sino a meditaciones sociológicas y de gobernanza de los pueblos.

En la liberalísima Buenos Aires, conservase, en una gran mayoría de las gentes, la vieja fe de los abuelos, si bien humanizada por el espíritu liberal predominante. Se observa que las personas de abolengo, los ricos de tradición, los que aun respetan y practican las costumbres de la familia antigua en hogar cristiano, han resistido energicamente a la ola reformadora que pasa sin conmoverlos. Llenos los ámbitos, solemnés los ritos, música artísticamente modernizada, cantantes y coros que muestran gusto y armonía, se dejan escuchar con cierto espiritual de leite. Será eso fe? Será eso costumbre? Será eso u otra cosa; pero el hecho es que la reforma liberal no ha trascendido al fondo de las conciencias, y para no pocos, no pasa de un convencionalismo de uso invariable.

Las leyes que se dictan para asuntos de conciencia, se aceptan más o menos silenciosamente; pero silenciosamente no se cumplen. El rigor aguja a la resistencia y la persecución produce efectos absolutamente contraproducentes.

Un escritor del día, y no conservador, ni clérical, juzgando los resultados de la revolución ultra liberal republicana del Portugal, dice al respecto:

La república al hacerse cargo de la dirección del país, ha dicho:

«Expulsamos a los jesuitas.

«Y los expulsó.

«Separémos la iglesia del estado.

«Y así fué.

«Basta ya de educación religiosa.

«Muy bien, dijeron ellos mismos.

«Hágase oficial la educación laica.

«Y así se hizo.

«Cuélguese al frente de las escuelas unos escudos donde diga: «Ni Dios ni rey».

«Y se colgaron....

«Todo está perfectamente exclamaron en seguida si sois partidarios de estas cosas.

«Pero lo curioso es que, después de todo aquello, el pueblo luso sigue siendo tan religioso o más religioso que antes. Infinidad de familias pudentes envían a sus hijos a los colegios que los jesuitas portugueses acaban de fundar en Bélgica, y en lo que se refiere a las clases humildes, no pasa un día sin que los agentes «carbonarios» descubran a distintos casos de padres que, para bautizar a un niño, por ejemplo, llaman con todo sigilo al sacerdote, que concurre clandestinamente a cada casa para cumplir su misión.

En verdad, podrá no ser irre sistible la idea de un Dios, ni ser indispensable un culto religioso, como existe en todo el mundo sin exceptuar pueblo alguno, desde el más civilizado hasta el más salvaje y primitivo; podrá la despreocupación en su incredulidad, tocar los mayores extremos posibles; pero, quedará siempre el sentimiento inalterable del misterio fatimo, de la poesía inefable, de la grandeza sublime que conci

be la conciencia, cuando se abisma en los urcaos de la inmortalidad bajo las magestuosas bóvedas de un templo en medio de las solemnidades impresionantes del culto romano.

No soy yo de los creyentes irreductibles y recalcitrantes, proclamo marchar con el progreso, excusando las extremidades e intolerancias de la iglesia y la exaltación liberal casi reinante. Ni clérigo, ni clérigo. Pero cuantas veces las tempestades de mi alma, las desgracias que arrebatan pedazos del corazón los peligros inevitables, me han afianzado en mis creencias y he buscado el refugio en las naves silenciosas de un templo, frente a la lámpara, centinela del sagrario, o bajo la mística melodía del órgano y las albas nubes del incienso. Frente al encierto, he vuelto con ardor los ojos hacia lo infinito y recibido como todos, jefes y oficiales humildemente la bendición del sacerdote capellán de las legiones. No hay mejores creyentes que los soldados de la patria ante el continuo peligro de la muerte y los marinos ante el abismo insondable de los mares. Todo el que sufre piensa en Dios y se alivia con la deprecación, siquiera fuese muda e íntima. En mi trance de muerte ante el Consejo de Guerra chileno en Lima, no perdí nunca la esperanza en el poder de la Providencia, y en mi duro cautiverio en San Bernardo, mi refugio mejor fué siempre el templo silencioso....

En la liberalísima Buenos Aires, repito como al principio, he observado pues y meditado, en la magna semana de la cuaresma, en cuan arraigadas se mantienen todavía las creencias religiosas entre todo lo que hay de más escogido y respetable de la sociedad y en el pueblo que no pertenece a la abigarrada muchedumbre cosmopolita que constituye su masa viviente.

No hay tiranía capaz de doblegar a la conciencia que está siempre fuera de la acción humana.

Los cléricales por interés propio y los liberales por deber y obligación de su credo, necesitan ser tolerantes. No son simpáticas, ni humanas las reformas que se llevan a sangre y fuego, como en Portugal y en Francia. Desgraciadamente la tendencia a la imitación se extiende por el mundo y puede probar igualmente dos cosas: que el progreso cunde, e irradia, y también que tuvo razón el celebre naturalista inglés que llevó el abolengo humano hasta un origen semejante.

Vino la Pasqua Florida y se vinieron con ella todos los que formaron, según los gacetilleros, el exodo veraniego. Felt ces los que pueden, darse tales comodidades y placeres.... Podrán los ricos, no entrar en el cielo místico; para el caso, ya rogan en la tierra el cielo de las delicias anticipado.

Vuelven hasta aliviados del peso de algunos millicentes, gastados en todo linaje de diversiones, con o sin carácter filantrópico, por que hoy hasta se juega, bebe y baila por amor al próximo infortunado. Mar del Plata el mas aristocrático de los bairnerios, ha sido real y positivamente mar de plata, según como las oleadas de plata corrían sucediéndose en las mil invenciones de la vanidad y del lujo, por que las expedientes de aquellas mancancas pude ya cotejarse con las más ricas y elegantes del mundo *aiusto plutocráti co*.

Tambien el gobierno volvió a sus lares, excepción hecha de los pocos ministros que aun veranean en servicio público, escapa de estudio de las necesidades en los pueblos que solitamente recorren.

El Congreso en sesiones extraordinarias próximo a cerrarse y por soñolencia. Los padres de la patria se han sentido desde el principio inclinados al *dolce far niente*, no lle

gando a formar *quorum* sino de higos a brevías. Parecía pesarles la ley de presupuesto en preparación y estudio durante seis meses, más que al gigante Júpiter y de Clímenes el peso del Cielo que sostiene sobre sus hombros.

Y al fin no hubo presupuesto. Habilitaron dos duodécimos del antiguo al comenzar el nuevo año, es decir, que lo dejarán vigente por enero y febrero y, en el apuro y bajo el agujón de la prensa el amante en deserto y del fastidio del mundo burócratico han salido de cuitas los papás habilitando otros dos duodécimos para marzo y abril, contando con que en mayo se reúne el Congreso ordinario e irán los hijos tirando hasta entonces con toda paciente confianza.

Hablando ahora un poco de las cosas de nuestra tierra boliviana, debo en verdad decirlos que sigue aquella tierra creciendo en el concepto universal. No es ya un país ignoto para la vieja Europa, ni una nación de segundo o tercer orden para los efectuoso hermanos del continente colonial o colombiano, que dirigen descendentes de moza enredada por los galanes ansiosos de favores. Hoy la prensa consagra constantemente telegramas y comentarios a Bolivia la cual parece que ha impresionado a peruanos y paraguayos bajo las fantásticas expectativas de posibles guerras bajo los soplos de Chile, nuestro mejor amigo, según los chilenos. Ya se afianzará la buena opinión y el concepto favorable con el tiempo y con el estudio de la Historia que consagra a Bolivia páginas gloriosas.

He visto la convocatoria a elecciones de Presidente y Vicepresidente de la República y he sentido un verdadero pesar, viendo terminarse el segundo, tranquilo y progresista período del mas meritorio y modesto de sus gobernantes, el doctor Vilazón.

He visto la convocatoria a elecciones de Presidente y Vicepresidente de la República y he sentido un verdadero pesar, viendo terminarse el segundo, tranquilo y progresista período del mas meritorio y modesto de sus gobernantes, el doctor Vilazón. Felizmente, el reencuentro plazará un hombre de estado probado ya en las arduas tareas del gobierno y que abrió los surcos donde sembró el gobierno que terminaría en agosto próximo. El general Montes esperado con impaciencia favorable por el gobierno y la opinión argentino y con ansia patriótica por la numerosa villa boliviana, parece que llegará en breve a Buenos Aires, en donde como el doctor Vilazón antes, recibirá el primer acto de adhesión y simpatía de sus compatriotas residentes.

3º—Los aviadores podrán usar cualquier clase de aeronave.

4º—El plazo para efectuar el raid será de 20 de abril a 20 de septiembre.

5º—El premio se otorgará al primer aviador que realice el vuelo.

6º—El aviador no deberá emplear más de siete días en todo el trayecto.

7º—El plazo se contará según la fecha y hora que fijen los aviadores.

8º—El aero club de Chile se encargará de hacer el control del tiempo a los aviadores.

9º—Siningán aviador completase todo el raid, antes del 20 de septiembre, se adjudicará un premio de pesos 5,000 al aviador que hubiere hecho la primera etapa en un plazo de tres días.

Resuelto a llenar estas condiciones, el intrépido aviador Acevedo dispuso para la par

nimo, ni me importan medio rábano. Allá me las den todas, dije, que es de buenos cristianos tolerar y sonreir ante las majaderías e impertinencias de los que parecen nuestros próximos.

Y hasta de declaro nádele

y actos de contrición y de práctica, como dicen los políticos cuando se dirigen al pueblo soberano.....

Qué cosa se ven en este mundo; Jesús María y José.....

BROCHA GORDA.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Servicio especial para «EL COMERCIO DE BOLIVIA» por la vía de Buenos Aires

CHILE

El Raid aéreo Concepción-Santiago-Valparaíso

La tragedia de ayer

Caida del aviador Acevedo a la ribera del río Bio-Bio

El cuerpo es recogido profundamente lacerado

FUNERALES DE RISTEMPART

Recepción del Ministro de Bolivia

Santiago, 14.—La república chilena anota con esta fecha en los anales de la aviación nacional y también universal un hecho trágico, cuyo recuerdo perdurará como perduran todos los pasajes luctuosos.

El nombre del aviador Acevedo queda inscrito en la lista de las víctimas despenadas de lo alto del espacio en aras de gloria y de anhelos felices. Inaugurado había sido el raid aéreo Concepción-Valparaíso-Santiago y para el cual la casa Grace ofreciera, en calidad de premio, la suma de quinientos mil pesos, estableciendo las siguientes condiciones:

1º—Sólo podrán tomar parte en el concurso los aviadores chilenos.

2º—La etapa del raid será la siguiente: Viña del Mar, Valparaíso, Santiago, Talca, Chillán, y Concepción. Segunda etapa Concepción, Chillán, Talca, Curicó, Rancagua, Santiago, Valparaíso y Viña del Mar.

3º—Los aviadores podrán usar cualquier clase de aeronave.

4º—El plazo para efectuar el raid será de 20 de abril a 20 de septiembre.

5º—El premio se otorgará al primer aviador que realice el vuelo.

6º—El aviador no deberá emplear más de siete días en todo el trayecto.

7º—El plazo se contará según la fecha y hora que fijen los aviadores.

8º—El aero club de Chile se encargará de hacer el control del tiempo a los aviadores.

9º—Siningán aviador complece todo el raid, antes del 20 de septiembre, se adjudicará un premio de pesos 5,000 al aviador que hubiere hecho la primera etapa en un plazo de tres días.

Resuelto a llenar estas condiciones, el intrépido aviador Acevedo dispuso para la par

tida la máquina fatal, un aeronave Bleriot.

Reinaba en la atmósfera una apacibilidad que el piloto la aprovechó para remontar el vuelo.

Ya maniobraba á una regular altura dirigiendo con acierto el aparato por la ruta señalada, cuando de súbito vino una ráfaga de aire que hizo der an voladura en el vacío aeroplano, en medio de cujos vertiginosos virajes se esforzaba por aterrizar el aviador, pero inutilmente. Impelido por el remolino, el Bleriot fué a caer en las orillas del Bio-Bio.

En el veloz lanzamiento, estalló el motor, repercutiendo fuertemente la explosión en los angustiados ánimos de los espectadores.

La multitud corrió a salvar al aviador y lo encontró carbonizado.

Su cuerpo presentaba heridas, el brazo y la pierna estaban fracturados y en el estómago tenía extensas quemaduras.

El aeroplano yacía sepultado en la arena de la playa.

El cadáver de Acevedo será traído a Santiago.

Ocioso es decir que en todas las clases sociales el acaigo suceso ha producido gran conmoción. El soplo de la tristeza y del sentimiento compasivo se refleja en todos los rostros.

Concurridísimo ha estado el sepelio de los restos del que fué emblemático científico y director del observatorio astronómico de esta capital, señor Ristempart, de nacionalidad alemana.

—En esta semana, el jefe del estado, señor Ramón Barros Luco, recibirá oficialmente al señor Víctor E. Sanjines, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de Bolivia.

ESPAÑA

Atentado contra el rey Alfonso

Individuo que al paso de S. M. rompe las filas de la multitud y dispara tiros de revólver

Tranquilidad del soberano

Quasi lynchamiento del agresor

Agente herido por un compañero del criminal

Madrid, 14.—En momentos de la que sucedió el atentado, el que sucedió de la siguiente manera.

Al pasar el rey y su comitiva por frente del Banco Español, un hombre se abrió a fuerza de empujones campo entre

los apañados grupos de gente y dirigiéndose al rey le disparó una serie de tiros con el revólver que tenía en la mano temblorosamente, revelando la agitación y el apresuramiento que lo dominaban.

Los proyectiles no dieron en blanco felizmente y, antes de que repitiera su acción, el agresor fué asido por uno de los guardias civiles que se habían lanzado para capturarlo. Pero no por estar cogido, desistió de su intento. Trató de zafar de los brazos que le tenían trabado, maniobra en la que rodó por el suelo juntamente con el guardia, y, a pesar de esto, volvió a disparar dos tiros.

El soberano, entre tanto, sin manifestar alteración alguna en sí, se apóe del caballo y dirigiéndose a los generales, expresos que nada le había sucedido. En seguida montó en su cabalgadura para seguir marcha a palacio en medio de aclamaciones estrepitosas sin precuparse de la detención del criminal.

La policía hizo inauditos esfuerzos para impedir el lynchamiento del anarquista, quien pretendió huir; mas, aprehendido por un agente de la ronda especial del rey, extrajo del bolsillo un estilete, con el que hirió a su preso.

S. M. recibe expresiones de sentimiento por el atentado y de felicitaciones por no haber sufrido daño alguno.

INGLATERRA

LA AMBICIÓN DE AUSTRIA

UN CONSEJO DE RUSIA

AUSTRIA SE DISPONE A INVADIR SERVIA Y MONTEVIDEO

PELIGROS QUE ACARREA EL SITIO DE SCUTARI

Londres, 14.—Indudablemente, las dos entidades internacionales conocidas bajo el nombre de triple entente y triple alianza, demuestran una pasión fértil en la cuestión que hoy tiene absorbidas las preocupaciones continentales.

Los dos grupos triples han tomado a pecho el asunto creado por el cerco de Scutari y a nadie se escapa que es Austria la principal autora de tan afables y vehementes ajetres; ese apresuramiento y esa ansiedad, q. a las potencias dominantes con relación al sitio de Scutari parece q. fueron efecto del soplo de la política vienesa.

Al imperio de Francisco José se devora la ambición desmedida y el instinto inmoderado de la expansión.

La demostración naval en que el juega sobresaliente papel no indica sino el deseo codicioso de arrebatar a los reinos de Servia y Montenegro el vilayet de Scutari, porque es ya demasiado sabido el hecho de que Austria pretende atacar costa entrando en posesión de la faja de territorio que comprende Salónica y nace de las regiones que ahora disputan a Turquía las nac ones monte negrina y servia.

Estos propósitos del imperio austriaco son, pues, el origen del proceder actual de las potencias, que, aunque guindas también por intereses propios, se puede afirmar que obran según los dictados de la cancillería de Viena.

De Bosnia y Herzegovina a Novibazar no hay más que un paso y es posible que de allí afuera la irrupción austriaca sobre Scutari, Kosovo, Monastir y Salónica.

La blenorragia no se cura con la simple desaparición de los flujos

Es necesario, ante todo, destruir el gonococcus, fortalecer y limpiar las vías urinarias, rejuveneciendo la uretra y la végiga.

De otra manera se expone el enfermo a reapariciones o complicaciones siempre graves y funestas

EL GONOCOL

DEL Dr. RAINAUD

Suprime los flujos. Mata el microbio. Hace desaparecer las irritaciones

Es un tratamiento simultáneo por oleas e inyecciones, a base de compuestos coloidales, cuyas reacciones bacteriolíticas e inmunitadoras son apreciadas y conocidas debidamente.

El color ligeramente azulado que adquieren las orinas con el uso del GONOCOL no debe alarmar al enfermo, pues esa es la mejor demostración de la eficacia del medicamento.

Precio de la caja: 22 francos
En todas las boticas de la República

Por mayor: AUGUSTO MEYRE, 179 Avenida Errazuriz 181. Casilla 1495, Valparaíso

Balkanes.

—The Daily Mail y The Daily Telegraph anuncian q' en Belgrado circula el rumor de que Rusia aconsejó a Serbia y Montenegro que abandonaran Scutari, porque de lo contrario no tardaría el Austria en amenazarles con invadir el suelo de ambos reinos, cuya obstinación en adueñarse de la capital de Albania los tiene al borde de un precipicio.

La continuación del célebre sitio se considera como fuente de próximos acontecimientos fatales para los países que lo sostienen.

RUSIA

MONTENEGRO Y SERVIA NO SE INTIMIDAN POR LA COACCIÓN DE LAS POTENCIAS

QUEJAS CONTRA RUSIA

San Petersburgo, 14.— Un personaje servicio residente en esta capital ha declarado lo siguiente:

La conjuración de las potencias contra mi patria y Montenegro no hace más que vigorizar nuestra cohesión y veremos que es de vital necesidad cooperar a la resistencia de Montenegro y persistiremos aun que arrostrásemos la exaltación de las concentradas voluntades de las naciones europeas.

Creo que si los aliados se retiran de Scutari las potencias interventoras no se detendrán hasta realizar en su provecho anexiones de territorios inundados por la sangre de nuestros soldados y convertidos en fosas que encierran los despojos de nuestros costosos triunfos.

Y en esta situación es de lamentar que Rusia hubiera olvidado el rol de protector de los pueblos slavos y haciendo exclusión de su antagonismo con ciertas naciones, hubiera asimismo contribuido, concertando con ellas planes basados en el derecho de la fuerza aplastante, a transformar la inquietud de esos pueblos en una amenaza colectiva.

Las anteriores declaraciones han causado sensación por haberlas vertido un hombre de alto rango.

BELGICA

LA HUELGA DE FERROVIARIOS

Bruselas, 14.—Continúa en pie la huelga iniciada por el gremio de ferroviarios, de quienes se teme que promuevan varios disturbios.

Numerosos destacamentos militares vigilan los puentes y túneles y todos aquellos sitios que pudieran ser objeto de destrucción por parte de los huelguistas.

SERVIA

BOYCOTT A LAS MERCADERIAS Y BANCOS AUSTRIACOS

SE RETIRARON LOS SERVICIOS DE SCUTARI?

Belgrado, 14.—Las cámaras de comercio e industrias resolvieron emprender un activo boycott contra los mercados austriacos. Las instituciones bancarias decidieron también anular los créditos austriacos.

—Ha causado inesperada sorpresa la noticia que anuncia que los servicios se alejaron de los muros de Scutari.

Empero, ella no ha sido confirmada aun y, para el caso de que lo fuera, la opinión pública duda que los montenegrinos solos obtengan prontamente la rendición de la plaza, la cual estaba ya en vías de caer.

COMUNICADOS

Despojo Municipal

El día viernes de la semana pasada se ha notificado con el cumplimiento, al procurador del Concejo Municipal, en el juicio interdicto seguido por el señor Pedro P. Vélez, con motivo del despojo violento y atropellos cometidos con este señor por el ex-Presidente Dr. Claudio Q. Barrios y el ex-Inspector de obras públicas, señor Néstor P. Velasco, en la apertura de la calle que une al puente «Buenos».

Ganado como se halla el expresado juicio en todos sus grados e instancias, nos cabe interrogar: ¿qué actitud tomará el II. Concejo Municipal en vista de semejante fracaso debido a las imprudencias de sus autoritarios miembros?

Esperamos que este delicado asunto lo arreglarán con la cordura y tino que se debe emplear en estos casos, sin dar lugar a que esa alta corporación caiga en el ridículo con la clausura de esa importante calle.

UN ESPECTADOR

AVISOS NUEVOS

REMATE JUDICIAL — El Dr. J. Ulpiano Benavente, Juez 1º de Partido de la Capital y su Cercado, etc.

Por auto de 9 del mes en curso, ha señalado el día 22 del presente mes de abril, horas 2 p. m., para el remate de la nación que posee la señora Enataqui Bilbao, en la casa N° 27 ubicada en la calle Bueno de esta ciudad, que consiste en un horno y sus enseres, bajo la base de seis mil bolivianos (Bs. 6,000) por ejecución que le sigue la señora María Sotomayor, sobre cobro de pesos.

Los interesados en dicho remate pueden ocurrir el día y hora designados la oficina del suscrito secretario.

La Paz, abril 14 de 1913
 Alejandro Molina M.
 2 v. 3764

TEJERIA.—Ofrezo en prenda la pretoria este negocio lucrativo que da el ciento por

ciento de utilidad. Se halla situada en el camino Frías.

César S. Guerrero.

30 v. 3764

EXPRESSION DE GRATITUD.—Se la tributo al distinguido médico doctor Luis Martínez Lara y a la matrona Esther Gutiérrez Barragán de Pando, por la asidua y abnegada atención y cuidado con que la han visto a mi señora en la dolorosa enfermedad que le sobrevino.

Que Dios colme de todo género de bienes a tan recomendables profesionales.

La Paz, abril 14 de 1913.
 Antonio H. Alba.

Inscripciones

Curso nocturno N.º 3

Comienza el 15 del corriente. Clases de 7 a 8.30 p. m. Comercio completo, incluso inglés. Ocho materias. Diploma de perito contador. Estudios de curso completo: 20 meses. Precio Bs. 18 mensuales, ó Bs. 40 trimestrales. Pida nuestro folleto gratis para obtener éxito en la carrera de los negocios. Detalles del curso a disposición de los interesados. Se reciben también internos. El director atiende personalmente a los interesados: todos los días de 12 a 15 a 1 p. m. o de 6.30 a 9 p. m.

INSTITUTO MERCANTIL — BRANDT —
 Alfred Brandt,
 Director.

Plaza San Francisco N° 7.
 Teléfono N° 367. Casilla N° 37.
 20 v. 3762

REMATE JUDICIAL — El doctor Ricardo Salinas, Juez 4.º de Partido de la Capital y las Provincias Murillo e Ingavi, etc.

Por auto de 9 de los corrientes, ha señalado el día 16 del mes en curso, hs. 2 p. m., para el remate de la nación que posee la señora Enataqui Bilbao, en la casa N° 27 ubicada en la calle Bueno de esta ciudad, que consiste en un horno y sus enseres, bajo la base de seis mil bolivianos (Bs. 6,000) por ejecución que le sigue la señora María Sotomayor, sobre cobro de pesos.

Los interesados en dicho remate pueden ocurrir el día y hora designados la oficina del suscrito secretario.

La Paz, abril 10 de 1913.
 Víctor Alarcón M.
 5 v. 3761

REMATE DE LA CASA N° 27 de la calle Bueno.—Para evitar posteriores litigios dispendiosos, se previene al público en general y muy particularmente al público litigante: que en la casa marca- da con el número 27 de la ca-

lle Bueno no es cierto que se ha de rematar la tercera parte, sino solamente la quinta parte.

Pues, por ejecución que sigue la señora María Sotomayor a doña Eustaquia Bilbao, solamente se ha de rematar la acción o cuota parte que posee como heredera de la que fallecida señora Isabel Bermúdez v. de Bilbao, según pueden informarse los interesados de la escritura de división y partición de bienes hereditarios de dicha señora Bermúdez v. de Bilbao, que se encuentra a disposición de los que quieran hacerlo, en el estudio del doctor Bernardino A. Daza, situado en la calle Comercio N° 18.

La Paz, abril 14 de 1913.
 El Procurador de la causa.

A VISO.—Se pone en conocimiento de los señores accionistas del Banco Industrial, que según acuerdo unánime de la junta general extraordinaria, reunida el día 29 de marzo último, quedó aprobado el contrato de fusión con el Banco de la Nación Boliviana y se acordó que el directorio del Banco Industrial, continúa funcionando hasta verificar el canje total de las acciones.

Para este efecto, los accionistas del Banco Industrial deberán presentar los títulos de sus acciones, en la casa bancaria José Gutiérrez Guerra y recibir en cambio títulos provisionales de acciones del Portador del Banco de la Nación Boliviana.

Habiéndose acordado que, dentro de la fusión, las acciones del Banco Industrial se evaluarán a Bs. 121 cada una y las del Banco de la Nación Boliviana a Bs. 125, cada acciónista del primer Banco citado recibirá tantas acciones del segundo, cuantas correspondan a la suma representada por sus acciones del Banco Industrial, a razón de Bs. 121 cada una.

Se cita a los señores accionistas a junta general para el día 29 de abril, horas 3 p. m., en la oficina de la Empresa en Santiago [Chile], Alameda de las Delicias 2004.

Se ruega puntual asistencia o el envío de poderes.

EL DIRECTORIO.

“GERMANIA”

Fábrica de Vinagre
 MAYOR NENOR

-Casilla 272-

Productos sin rival

Rodolfo Hoffmann.

15 v. 2763

La Elegancia Italiana

Calle Teatro, esquina comercio

Llegó:

Un gran surtido de fustes de sombreros de moir, terciopelo, falda, gros, fieltro, peluche, etc. Invitamos a nuestra numerosa y distinguida clientela para que no falte de visitar nuestro taller donde encontrará siempre

La gran moda del día

Sombreros surtidos para niños.

Vienna S. de Bruzzone.

8 v. 3761

Empresa minera Monte Blanco

Se cita a los señores accionistas a junta general para el día 29 de abril, horas 3 p. m., en la oficina de la Empresa en Santiago [Chile], Alameda de las Delicias 2004.

Se ruega puntual asistencia o el envío de poderes.

h. 28

EL DIRECTORIO.

He recibido:

Sillas para montar, bridás, caronas, látigos, cinchas. Todo de manufactura inglesa garantizada.

Aparatos gimnásticos «Sandow».

15 v. 3749

G. DE NOTTA

PLAZA MURILLO.

Cigarros puros

Habanos y Hamburgueses

OFRECEN

Harmsen, Martins & Co.

MERCADO 84 y 86.

Eduardo Antequera

EN ALQUILER — Se ofrece un pequeño departamento cómodo e independiente, de seis piezas, en la calle Indaburu N° 12, casa de la señora Esther Vargas. Para tratar verse con la señora Carmen V. de Aramayo.

3 v. 3762

SE ARRIENDA — Terrenos con regadio en Aranjuez, apropiados para cultivo de toda clase de hortalizas y legumbres. Se les paga el mejor precio de plaza. Asimismo, compra cualquier tipo de res por mayor y menor.

Calle Lanza N° 15.

8 v. 3759

Manuel Bilbao La Vieja

Capellán del Hospital Loa

za, hs. 8 a 11 a. m. y 1 a 5 p. m. Calle Bueno N° 27.

BOYCOTT A LAS MERCADERIAS Y BANCOS AUSTRIACOS

La Paz, 14 de 1913.

CANDIDATURA — DEL — Partido Liberal Doctrinario

Para Presidente de la República

Gral. Ismael Montes

Para 1er. Vicepresidente

Dr. Juan M. Saracho

Para 2.º Vicepresidente

Dr. José Carrasco

PARA SENADOR SUPLENTE POR LA PAZ

Dr. Luis Zalles C.

PARA DIPUTADO SUPLENTE POR LA PAZ

Dr. Adelio del Castillo

PARA ID. POR INQUISIVI

Dr. Ezequiel Calderón S.

PARA ID. POR SICASICA

Dr. Ricardo Coz

PARA ID. POR LOAYZA

Sr. José Andrade L.



Caminos y telégrafos

Convencido el Supremo Gobierno de la importancia que tienen para el país las vías de comunicación, no deja de prestar atención preferente a las obras que se relacionan con la vialidad, impidiendo las órdenes precisas a los empleados de su dependencia para la apertura de nuevos caminos o la reparación de aquellos que no están en buenas condiciones para el servicio público.

Últimamente se recibieron extensas informaciones procedentes de Sucre y Potosí, en las cuales se aseguraba que el camino que une ambas ciudades se encontraba en malas condiciones. Al frente de estos anuncios, el Gobierno se apresuró en impartir las correspondientes instrucciones para la inmediata reparación de la expresada vía, cuya terminación hace conocer el siguiente telegrama enviado por el Prefecto de Chuquisaca, señor Luis Caballero.

Sucre, abril 12 de 1913.

Señor Ministro de Gobierno.

La Paz.

Día de hoy terminó Sub-Prefecto Achá, completo arreglo camino carretero Sucre-Potosí. Comunicaré inmediatamente empresa. Lo saludo atento.

LUIS CABALLERO.

Otra de las dependencias de la administración pública, a la cual dedica constante e inmediata atención el Gobierno Nacional, es la repartición de Telégrafos. A las varias instalaciones efectuadas en el transcurso de los últimos años, tememos que agregar la inauguración de la oficina telegráfica de Padecaya, en el Departamento de Tarija. Dicha oficina está llamada a prestar muy útiles servicios, y será también el comienzo de la prolongación de la red telegráfica, hacia nuestras fronteras del Sud Este, tan alejadas de la acción del Gobierno.

El anuncio que da a conocer la inauguración de la expresa oficina telegráfica, está redactado en estos términos:

Padecaya, 12 de abril de 1913.

Señor Ministro de Gobierno.

La Paz.

A horas 2 p. m., ha de inaugurar hoy oficina telegráfica de ésta. Hay extraordinario entusiasmo para solemnizar tan fausto acontecimiento. Reiterados agradecimientos, felicitaciones muy cordiales, expírese a nombre provincia y mío.

CASIO VALDÉZ,

Sub-Prefecto.

Son informaciones que demuestran la labor del Gobierno, en lo que respecta a camí-

loto ocupa su puesto de maniobra. Hecha la señal, para que se alejaran los hombres que contenían el aparato, sale el monoplano, del «hangar», con la rapidez de una exhalación; se lo vé rodar en una distancia de trecientos metros, luego elevarse hasta una altura de dos metros, y por último volver a aterrizar. Nos dimos presurosos a averiguar la causa de tan súbita interrupción, y vemos que el motivo es el haberse quebrado una rica madera debajo el «fuselaje».

Conducido el aparato otra vez al «hangar», se sustituye inmediatamente la pieza quebrada por una nueva.

Se anuncia que el espectáculo proseguirá sin pérdida de tiempo. Miguel Rapini cede el puesto a su hermano Napoleón, quien en correcto vestido de aviador se presenta ante el público que lo ovaciona largamente.

Otra vez se pone el motor en función; una emoción intensa se apodera de los concurrentes, ya creen ver a Napoleón surcando los aires. Por fin sale la máquina voladora; después de recorrer rodando unos doscientos metros, bruscamente se detiene, varios caballeros nos informan que ha sido por causa del motor y que el aparato se halla sin novedad. Vuelto una vez más al «hangar», la hélice nuevamente comienza a funcionar, saliendo el «Bleriot» admirablemente; todos aseguran q' coronará el éxito, esta última tentativa. Después de recorrer medio kilómetro por el suelo, el aviador toma aire, el aparato se eleva hasta una altura de seis metros, el aviador quiere virar hacia la izquierda y al pretender esta virada, cae con su máquina, de cuatro metros de altura.

Nos constituyos en el lugar del accidente. El hermoso monoplano está en un estado lastimoso, había caído sobre el ala izquierda, además el armazón o fuselaje, está partido por mitad, a la hélice le falta una cuarta parte, las ruedas son las que más han sufrido, pues están reducidas a fragmentos informes; el aviador, completamente ileso, ni la más ligera contusión ha sufrido en la cadera.

Después de este desastre, que no sabemos a qué atribuir, tomamos el tránsito de bajada a la ciudad.

Tal es el resultado del primer intento de aviación en nuestra Patria.

ADIOS!

Dolores de cabeza

Así puede Ud. decir cuando toma las—

CÁPSULAS DE NERVALINA

que vencen infaliblemente la jaqueca, neuralgia ciática y dolor de cabeza en todas sus orígenes.

DIA SOCIAL

El General Montes.

Telegramas procedentes de Buenos Aires, nos hacen saber que el General Ismael Montes ha sido bien recibido en su arribo a aquella capital, habiendo merecido todo género de atenciones de parte de los hombres de Gobierno de la Nación Argentina y de nuestros compatriotas que residen en Buenos Aires.

En el Palacio de Gobierno.—Ayer tuvo lugar el almuerzo ofrecido por el señor Presidente de la República a su distinguida esposa al señor Ministro de los E. U. Horner G. Knowles, con motivo de su regreso a su patria.

Al final de él el señor Presidente de la República expresó que en los momentos en que el señor Knowles dejaba la tierra boliviana, para restituirse a su patria quería hacer constar la correcta y noble actuación que como Ministro había desempeñado especialmente en su servicio.

Un agudo y prolongado pi-

to, anuncia la proximidad del ansiado «hangar»; todas las cabezas se asoman a las ventanillas de los carros para poder precisar en qué parte se levanta este. El espectáculo es imponente. A lo lejos, a unos tres kilómetros de la estación del ferrocarril, se distingue un enorme cuadro, alineado con el pueblo contenido por tropas del ejército de línea.

Llegamos al campo de aviación. Los hermanos Rapini, no podían hacer una elección más acertada, relativa al terreno.

Son las 4 y 14 minutos; se anuncia que el espectáculo comenzará incontinenti. Efectivamente, vimos a Miguel Rapini acomodarse los anteojos y el brulote que le protegerá la cabeza, de los vientos; la hélice comienza a funcionar en mejores condiciones; el pi-

sal simpatía tanto en sus relaciones privadas como en las públicas que había tenido necesidad de cultivar.

El señor Ministro contestó en los siguientes términos:

Señor Presidente; —8 horas; y caballeros;

Hay momentos y ocasiones en nuestras vidas en q' no se encuentran palabras adecuadas para expresar nuestros sentimientos. Tal ocasión me ha llegado a mi hora. Esta manifestación de bondad y estima preciosos recuerdos que en mi corazón llevaré lejos de Bolivia.

Sea cual fuere lo que la suerte o el porvenir guarden para mí y donde quiera que me encuentre, siempre recordaré con suma gratitud las atenciones y bondades de S. E. para conmigo y las cortesías y amistad que siempre me han dispensado en su hogar.

Además, deseo expresar que el interés que tengo por Bolivia y mi deseo y plan de promover un movimiento que seguramente significará el principio de un período de desarrollo que hará que este rico y atractivo país alcance un punto dentro de su propia vida que será segundo solamente al alcanzado por mi propio país, se debe en gran parte a usted y lo que usted me ha indicado sobre él.

Después de más de tres años de experiencia y conocimiento de los países Latino-Americanos, no he vacilado en decirles a Uds. y al mundo, que en mi opinión Bolivia es el gran país venidero de todos los países de Centro y Sud América. Este país crece con firmeza, se encuentra en el umbral de una gran vaya de prosperidad y riqueza, la más grande que nunca haya conocido país sudamericano. Esta tierra de flores y frutas, de círculos y aves, se apodera de los concurrentes, ya creen ver a Napoleón surcando los aires. Por fin sale la máquina voladora; después de recorrer rodando unos doscientos metros, bruscamente se detiene, varios caballeros nos informan que ha sido por causa del motor y que el aparato se halla sin novedad. Vuelto una vez más al «hangar», la hélice nuevamente comienza a funcionar, saliendo el «Bleriot» admirablemente; todos aseguran q' coronará el éxito, esta última tentativa. Después de recorrer medio kilómetro por el suelo, el aviador toma aire, el aparato se eleva hasta una altura de seis metros, el aviador quiere virar hacia la izquierda y al pretender esta virada, cae con su máquina, de cuatro metros de altura.

Nos constituyos en el lugar del accidente. El hermoso monoplano está en un estado lastimoso, había caído sobre el ala izquierda, además el armazón o fuselaje, está partido por mitad, a la hélice le falta una cuarta parte, las ruedas son las que más han sufrido, pues están reducidas a fragmentos informes; el aviador, completamente ileso, ni la más ligera contusión ha sufrido en la cadera.

Después de este desastre, que no sabemos a qué atribuir, tomamos el tránsito de bajada a la ciudad.

Tal es el resultado del primer intento de aviación en nuestra Patria.

ADIOS!

Dolores de cabeza

Así puede Ud. decir cuando toma las—

CÁPSULAS DE NERVALINA

que vencen infaliblemente la jaqueca, neuralgia ciática y dolor de cabeza en todas sus orígenes.

El General Montes.

Telegramas procedentes de Buenos Aires, nos hacen saber que el General Ismael Montes ha sido bien recibido en su arribo a aquella capital, habiendo merecido todo género de atenciones de parte de los hombres de Gobierno de la Nación Argentina y de nuestros compatriotas que residen en Buenos Aires.

En el Palacio de Gobierno.—Ayer tuvo lugar el almuerzo ofrecido por el señor Presidente de la República a su distinguida esposa al señor Ministro de los E. U. Horner G. Knowles, con motivo de su regreso a su patria.

Al final de él el señor Presidente de la República expresó que en los momentos en que el señor Knowles dejaba la tierra boliviana, para restituirse a su patria quería hacer constar la correcta y noble actuación que como Ministro había desempeñado especialmente en su servicio.

Un agudo y prolongado pi-

to, anuncia la proximidad del ansiado «hangar»; todas las cabezas se asoman a las ventanillas de los carros para poder precisar en qué parte se levanta este. El espectáculo es imponente. A lo lejos, a unos tres kilómetros de la estación del ferrocarril, se distingue un enorme cuadro, alineado con el pueblo contenido por tropas del ejército de línea.

Llegamos al campo de aviación. Los hermanos Rapini, no podían hacer una elección más acertada, relativa al terreno.

Son las 4 y 14 minutos; se anuncia que el espectáculo comenzará incontinenti. Efectivamente, vimos a Miguel Rapini acomodarse los anteojos y el brulote que le protegerá la cabeza, de los vientos; la hélice comienza a funcionar en mejores condiciones; el pi-

Mayor, José Manuel González.

Capitán, Luis E. Salazar.

Oficial de Guardia del Palacio.

De ORO. —Con objeto de

presentar los ensayos de aviación de los hermanos Rapini en el Alto de La Paz, trasladáronse en tren expreso procedente de la ciudad de Oruro, cerca de un centenar de personas, entre las cuales pudimos ver a los señores Arturo Loaiza, Osvaldo Pérez, Apolinario Mendoza, Ezequiel Júarez, José L. Baldívieso, Efigenio Mendoza, Liberato Tovar, Fructuoso Zeballos, Julio Gutiérrez, Jenaro Mirabal y Juan López.

Viajeros. —Por el interna-

cional de mañana, emprenden

viaje al puerto de Antofagasta,

desde donde proseguirán viaje a la Metrópoli Argentina,

el señor Tomás O'Connor d'Arach, acompañado de su

estimable esposa la señora Aurora V. d'Arach y sus hijas Alicia, Raquel y Amalia.

Probablemente volverán a

esta ciudad, pasada la estación del invierno.

Procedente de Corocoro se

encuentra en esta ciudad el señor Augusto Smith.

Al mismo punto ha vuelto

por el tren de ayer, el señor

Manuel Jesús Ocampos.

Enfermos. —Completamente

restablecida de su enferme-

dad se encuentra la señora Da-

ria de Endara.

Rendimientos aduaneros.

—La Aduana Nacional de Oruro,

en el transcurso de la se-

mana del 1º al 7 del presente

mes, ha obtenido ingresos por

valor de bolivianos 1,773.22 y

31,884.55, por cobro de dere-

chos de exportación e importa-

ción respectivamente.

La agencia aduanera de Bo-

livia en Antofagasta, ha remi-

tado a la Dirección del Tesoro

Nacional, la cantidad de Bs.

102,818.53; suma obtenida en

el transcurso de la semana del

31 del pasado mes, al día 5 del

actual.

Renuncia. —El Ministerio

respectivo, ha autorizado al

Prefecto del Departamento de

Potosí, invite al señor Jorge

Camedo, a que eleve su renun-

cia del cargo de guarda mate-

riales de la Casa Nacional de

la Moneda, por desempeñar ac-

tualmente el cargo de cajero

en el Banco de la Nación Bolí-

iviana; pues, la aceptación de

un cargo nuevo importa la ce-

sación del anterior cuando am-

bos son incompatibles.

Por la instrucción. — Hoy,

con las formalidades de estilo,

se instalará un nuevo curso

para adultos en el «Instituto

Mercurial Brandt».

Dado el entusiasmo que se

nota en el elemento joven, por

aprender el difícil rumbo de las

ciencias comerciales, no dudamos

que el número de alumnos

fijado para este nuevo curso,

estará completo.

Felicitamos al señor Brandt,

por el esfuerzo que muestra en

el progreso de la instrucción.

ESPECTACULOS

CINE—TEATRO

Numerosas fué la concurre-

cia que se congregó en este lo-

cal las noches del sábado y el

domingo con motivo de que la

Compañía Internacional Cine-

matográfica, con el deseo de

proporcionar a nuestro públi-

co espectáculos variados, ha

contratado la Compañía de

Variiedades «Bella Carmelo-Al-

do que actuaba en el Municipio

de que actuaba en el Municipio

de Achacachi.

Referencias en la casa N° 14

de la calle Chirinos.

8 v. 3763.

DESPEDIDA.—Donato Bir-

buet M., no habiendo po-

dido despedirse personalmente

de las personas que le houran

con su amistad, les pide órde-

sas para cumplirlas en la ciu-

dad de Potosí.

La Paz, abril 12 de 1913.

3 v. 3763

EN MANUTENCIÓN.—Se re-

ciben caballos en manu-

tención, bajo de pesebre en la

finca «Apingollas» situada en

Caracato, por nueve bolivianos

mensual. Dirigirse por

carretera a Caracato al proprie-

rio señor Eladio Calderón de la

B., o tomar datos, calle Ju-

nín N° 35. La Propiedad cuen-

ta con extensos alfares.

15 v. 3758

